



春雨落,百谷生。4月19日,一年一度的"谷雨之约"如期而至。时隔一年,踏歌回 首,宁波在人才工作上留下了哪些奔跑足迹?

自主培养中国两院院士实现零的突破;新增国家级人才数居全省第一;新增国家"杰 青"、省顶尖人才、顶级学术期刊《Science》论文,均创历史新高;新引进大学生26.6万 人,新增高技能人才5.1万人,一项项亮眼数据汇成人才工作的高分答卷。

功以才成,业由才广。宁波奋力推进人才发展"一城三地"建设,推动形成人才与城 市双向奔赴、双向成就的生动局面。

记者 徐丽敏 诵讯员 勇祖轩 本文图片由市委人才办提供



未来无限

宁波集智聚力打造人才高地

系统重塑

凝聚党管人才"强合力"

去年,宁波的拳头人才计划 -甬江人才工程迭代升级,首次 建立全年"随到随报,即评即补" 工作机制,首次将集中遴选频次增 至1年2次,全年吸引3435个高层 次人才项目申报。

值得注意的是,全新的甬江人 才工程聚焦服务"361"万千亿级产 业集群建设,着眼全球先进制造业 基地建设和未来产业、现代服务业 发展,为人才企业提供从初创期、成 长期到发展壮大期的全周期支持。

"作为宁波人才工作的标志性 品牌,甬江人才工程经过重塑升 级,深化完善出题遴选机制,鼓励 海内外人才通过自主申请、单位推 荐、人才举荐等方式领题攻关,有 效贯通衔接人才政策与科技政策、 产业政策,帮助人才团队加快实现 '从1到10'的产业化突破和'从 10到1000'的全链条发展,为宁 波的高质量发展提供有力的人才智 力支撑。"市委人才办相关负责人

高层次人才涌动不息的背后, 是宁波聚焦人才工作的难点堵点, 强化重塑理念与系统观念,不断健 全工作体系,筑牢人才队伍高质量 发展根基。过去一年,我市坚持加 强党对人才工作的全面领导,统筹 政府与市场,加强横向协同和纵向 联动,形成全市上下大抓人才、大 兴人才的工作格局。

聚焦完善党管人才工作机制, 宁波创新制定市级职能部门党管人 才责任清单,明确党委(党组)和 书记各15项共性职责,对10家领 导小组成员单位和14家人才工作

去年盛夏,浙江万里学院葛楚

天教授申报的"水产动物繁殖与发

育"项目获国家杰出青年科学基金

项目资助;初冬时节,宁波大学杜

时贵教授入选中国工程院院士的喜

讯传来,标志着宁波自主培养院士

实现零的突破; 时隔不久, 江丰电

子姚力军入选省特级专家,成为全

市第一位企业入选人才……好消息

接二连三,在令人倍感振奋的同

时,展示了宁波在人才培养、科研

"质",宁波有自己的解题方法—

突出高端、青年、产业导向,建立

完善人才培养机制,以高水平人才

顶尖人才是"国之重器",为

每一次的发展突破都离不开人 才的智力支持,如何以"智"提

创新等方面的硬核实力。

队伍支撑高质量发展。

精准培育

重点单位逐一明确重点任务,建立 完善月度"工作例会+指标通 报"、季度"重点调度+亮灯督 促"、年度"综合考核+述职评 议"工作推进机制,推动全市人才

工作争先进位、比学赶超。 围绕深化资源链 接优势,在市 县两级全面 建立人才 工作领 导小 高规格成 立人才发

展集团,高效 运行市人才战略咨 询委员会,整合优化浙江 创新中心功能, 形成市县两级行政 部门、事业单位、企业单位、用人 主体"四位一体"人才工作力量格 局,形成齐抓共管强大合力。

一系列"首次""首创"并不 是摸着石头过河, 而是宁波在深思

施自主培养升级奖励, 完善人才阶

梯式培养机制,对院士后备人才推

行"一对一"培养建议,着力打造

顶尖人才成长梯队, 仅去年一年就 引育全球顶尖人才13人,新入选

力量重心放在青年科技人才上,是

一项深具远见的决策。去年,我市

首次实施青年科技领军人才项目,

稳步提升重点人才工程、科技项目 青年人才支持比例, 支持青年人才

为五名上台受奖的青年科技领军人 才之一,宁波永新光学股份有限公

司的研究院镜头中心主任张丽芝领

衔的"高性能激光雷达核心光学部

时间回到去年宁波人才日,作

得青年者,得未来!青年人才 是科技创新的主力军,把战略人才

国家级人才161位。

当主角、挑大梁。

构建人才成长"快车道"

熟虑之后的靶向落笔,彰显了全市 在推进人才工作上的敢为与善为。 目前,把牢"三支队伍"建设要 求, 宁波正全面系统推进人才工 作,着力开创新时代人才强市建设

贴片式转镜技术、可控温漂窄带滤 波片技术等多个激光雷达系统关键 技术,完成了贴片式转镜、加热窗 口等批量生产,有效提升了企业核

心竞争力。 作为制造业强市,宁波还精准 聚焦高技能人才培育, 面向专业技 术人才实施领军拔尖人才培养工 程,选拔培养具有发展潜力的领军 型、创新型、复合型专业技术人 才, 目前累计培养选拔 3138人 次; 紧扣"361"万千亿级产业集 群建设,出台实施人才赋能企业高 质量发展、引进特定产业人才等政 策举措;实施"一人一技"技能培 训行动,1622名技能人才与专业

关经费资助。"感恩我的城市,让 我可以坚持热爱,把自己的专业变 成事业!"张丽芝激动地说。经过 一年的努力, 张丽芝团队成功攻克

技术人才实现职技融通…… 时间不语却见证一切。从双向 奔赴到双向成就,这不仅仅是一个 词语的转变, 更是"各类人才竞相 成长、聪明才智充分涌流"的蓬勃 生态从"愿景"变为"实景"的加

抢占人才"智高地",我市深入实 组件的关键技术研究"项目获得相 浙江创新中心。

突出主体

释放授权松绑"新动能"

时

去年,在2023中国浙江・宁 波人才科技周开幕式上, 甬江科创 区人才定制政策正式发布,以一系 列极富含金量、极具竞争力、极具 获得感的政策细节, 诚邀天下英才 携手甬江畔、逐梦创未来。

眼下,这片科创热土已汇聚 31%的市级人才、41%的省级人 才、42%的国家级人才。过去一年 宁波入选的8位省顶尖人才就有7 位集聚在甬江科创区。

人才平台,是招揽四海英才的 "梧桐树",更是干事成事的"大舞 台"。为建强人才引擎,宁波"阔 绰出手"。全面落实支持甬江实验 室人才集聚11条、宁波大学引进 人才推进"双一流"建设9条、宁 波东方理工大学(暂名)人才集聚 8条;推动开启与中国科学院新一 轮战略合作, 支持宁波材料所实施 全国重点实验室、重大科技基础设 施和科研经费投入、高层次人才数 "双突破双倍增计划" ……宁波以 大手笔全力赋能重大平台引才聚 智,为创新发展与产业升级提供 "源头活水"。

数据最有说服力,一座人才强 市的实力和魅力尽在其中。甬江实 验室已集聚20个高水平研究团队、 420余名科研人员;宁波东方理工 大学(暂名)集聚13名顶尖人才、78 名PI(核心教研人才); 宁波大学 力学高端人才达25名, 其中海外 院士2名、国家级人才10名。

搭建平台的同时, 宁波也在思 如何更好地让人才"站 C "当主唱",真正把"第一资 转化为"第一动力"。坚持以 "谁使用谁评价"为原则,将人才 市场化评价从"大优强"企业扩面 至单项冠军、专精特新"小巨人" 等6类重点企业,新授权吉利等10 家民营企业工程系列中级职称自主 评审权,进一步激发企业引才主体

2023年宁波市杰出人才颁证。

与此同时, 宁波人才院高效运 行,发挥高层次人才编制池作用, 把精英人才牢牢吸附在这片创新创 业沃土上。一年来已有32名高层 次人才入院享受事业养老保险待 遇,有效助力企业留住创新领军人

加强政策创新、强化平台赋 能、改进评价激励……宁波不断深 化人才发展体制机制改革, 在充分 激活人才创新创造活力上持续精耕 细作,竭力当好各路英才施展抱 负、大显身手的圆梦之城。

首批宁波人才院入院人才代表 人才出彩 城市精彩 首挑宁波人才隐入路人才代表。

暖心为才

优化创业创新"生态圈"

1月3日晚,近千名中外人才 齐聚宁波文化广场大剧院,聆听一 场专属人才的新年音乐会。中西合 璧的演出方式,彰显了宁波开放、 包容、多元的城市形象。正如去年 上半年回国工作的甬江实验室分子 催化与转化研究中心研究员常博士 所言: "宁波的这一特质将吸引更多 的海内外人才服务宁波、扎根宁 波。"

"海纳百川"是宁波的城市气 质,为了涵养这一气质,我市以打 响做实"宁波五优,人才无忧"服 务品牌为牵引,着力解决人才全周 期、全方位发展需求,让人才在宁 波、不奔波。

围绕人才"引、育、留、用" 全链条,以系统观念、数字技术建

设"人才大脑",让240余万人才 线上"安家";新选聘助创、法 务、财务等服务专员86名,全覆 盖结对服务563家人才企业,集成 推广研发贷、创业贷、智慧贷等人 才专属产品,全年发放贷款60.8亿 元; 联合宁波东方理工大学(暂 名)、宁波大学开办民营经济人士 变革创新研修班,创新举办HR赋 能学堂、"才金荟"人才企业融资 专场对接会等活动……一连串"组 合拳",打出了暖心为才高声势, 打出了近悦远来新气势。

让人才心无旁骛搞科研、创事 业,要精心办好人才"关键小 事"。我市修订出台专家服务管理 办法,将人才子女人学保障扩面至 博士等高级人才,建立重点人才全

周期健康管理体系,统筹全市8万 余套人才安居政府房源,打造"房 等人"人才安居体系,加快构建全 链条、高品质人才服务矩阵。

以创新、实效为导向, 宁波已 连续八届为市杰出人才颁奖,以一 座城市的最高礼遇致敬人才,同 时,在去年年初及年底策划推出 "人才与城市双向成就"系列宣 传,为人才创造大声"表白"城市

不仅如此,宁波还优化活动设 计, 串珠成链, 让"服务暖流"涓 涓细流。按照"把行动置于活动 中"要求,建立完善以人才日、人 才科技周为双主线,以重要节日、 重点节气为串联的全年活动体系, 创新打造"甬相约"暖心服务活动 品牌,一系列暖心服务,让人才更 快融入宁波。

"宁波的暖,留住了人才的 心。"寥寥数语,满满真情。如 今,宁波的人才"生态雨林"越来 越优,选择宁波,成就未来,渐成 各类人才不言而喻的共识。